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ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
(Δεύτερη ημέρα-τέλος εργασιών)

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, μετά το πέρας των εργασιών του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, έδωσε συνέντευξη Τύπου προς τους Έλληνες 
δημοσιογράφους. Στην εισαγωγική ομιλία του, ο Πρωθυπουργός είπε τα
εξής:

“Κυρίες και κύριοι, ολοκληρώθηκε σήμερα η σύνταξη και έγκριση των 
Συμπερασμάτων της Συνόδου Κορυφής.
Αν ήθελε να χρησιμοποιήσει κανείς έναν χαρακτηρισμό, έναν τίτλο γι’ αυτή τη 
Σύνοδο Κορυφής, θα έλεγε ότι είναι μια Σύνοδος Κορυφής για την 
Απασχόληση, για την Ανάπτυξη και τη Σταθερότητα. Αυτά είναι τα θέματα 
που κυριάρχησαν.

Όσον αφορά την Ανάπτυξη, από το κείμενο των Συμπερασμάτων προκύπτει 
ότι κυρίαρχη ιδέα είναι το Ευρωπαϊκό Σύμφωνο για την Απασχόληση.
Το Ευρωπαϊκό Σύμφωνο για την Απασχόληση είναι ένας αριθμός θεμάτων, τα 
οποία ήδη εξετάζονται ή θα εξετασθούν μελλοντικά για να ενισχυθεί ακόμα 
περισσότερο η πολιτική Απασχόλησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτή είναι η 
κεντρική επιδίωξη: Να υπάρχουν ευρύτερες, περισσότερες, πιο αποτελεσματικές 

Απολιτικές για την καταπολέμηση της ανεργίας, προκειμένου να δημιουργηθούν 
,/νέες*θέσεις εργασίας. Αυτό, άλλωστε, καταγράφεται στις κατευθυντήριες γραμμές 

που πρέπει να ακολουθήσουν οι χώρες-μέλη τον επόμενο χρόνο σε σχέση με 
την πολιτική τους για την Απασχόληση.
Λέγεται, μεταξύ άλλων, ότι θα πρέπει να προωθηθούν:
• Η ισότητα ευκαιριών μεταξύ ανδρών και γυναικών.
«. Η υλοποίηση της δια βίου μάθησης, ώστε να υπάρχουν περισσότερες 

ικανότητες στους εργαζόμενους.
• Η αξιοποίηση όλων των δυνατοτήτων στον τομέα των υπηρεσιών.
• Η ανάπτυξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.
• Η αναθεώρηση των συστημάτων πόρων και επιδομάτων, ώστε να δοθούν 
_ κίνητρα για την Απασχόληση.
• Η καταπολέμηση της ανεργίας στους μακροχρόνια άνεργους και
• Η προώθηση της κοινωνικής ένταξης των μειονεκτουσών ομάδων.
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Σε σχέση με την Απασχόληση, όπως είχε αναφερθεί και χθες, υπάρχει μια ειδική 
αναφορά σ’ αυτό το οποίο θα πρέπει να γίνει σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Δηλαδή, η 
προώθηση:
♦ Των διευρωπαϊκών δικτύων.
♦ Της χρηματοδότησης για τα διευρωπαϊκά δίκτυα και
♦ Ρυθμίσεις που θα βοηθήσουν, ώστε να υπάρχουν επενδύσεις κεντρικά 

κατευθυνόμενες. Εννοώ επενδύσεις, οι οποίες θα προωθούνται από την Ε.Ε.
Αυτά όσον αφορά το πρώτο κεφάλαιο. Είναι φανερό ότι εφεξής η Απασχόληση 
θα είναι και στα επόμενα χρόνια ένα από τα θέματα που θα χαρακτηρίζουν την 
προσπάθεια της Ε.Ε. Εδώ θέλω να σημειώσω ότι μπορεί, ίσως, τα 
αποτελέσματα να μην είναι μεγάλα ακόμα, ωστόσο υφίστανται. Υπάρχει πτώση 
του αριθμού των ανέργων. Εκείνο όμως που είναι πιο φανερό, πιο απτό είναι η 
αλλαγή ενός κλίματος. Αυτά τα θέματα που παλιά τα χειρίζονταν τα Συμβούλια 
Κορυφής μόνο σε επίπεδο γενικών δηλώσεων ή τα χειρίζονταν πολύ 
περιορισμένα, σήμερα αποτελούν αντικείμενο επεξεργασμένων πολιτικών και 
συνεχών συζητήσεων. Βρίσκονται στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος.

Δεύτερο κεφάλαιο που απασχόλησε τη Σύνοδο Κορυφής είναι η 
προώθηση της Ανάπτυξης.
Αυτή η Σύνοδος Κορυφής ήταν η τελευταία πριν από την εφαρμογή του εύρω. 
Ήταν φυσικό να διαπιστώσει το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο ποια δουλειά έγινε. 
Διαπίστωσε ότι έχει γίνει πολλή και σημαντική δουλειά. Συνεπώς, κατέγραψε και 
πώς θα εξελιχθεί στο μέλλον η δουλειά. Η έμφαση δόθηκε στο συντονισμό 
των οικονομικών πολιτικών για να είναι περισσότερο αποτελεσματικές και να 
συντελέσουν στην επίτευξη των στόχων, που συνίστανται σε περισσότερη 
ευημερία, σε αύξηση του εισοδήματος και ιδίως στη διατήρηση ρυθμών 
ανάπτυξης, παρά την παγκόσμια κρίση.

Ένα τρίτο κεφάλαιο που απασχόλησε το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο είναι η 
ποιότητα ζωής , η δικαιοσύνη, η εσωτερική ασφάλεια.
Αυτό είναι ένα θέμα που βρίσκεται στην αρχή της διαδικασίας επεξεργασίας, στην 
αρχή των εφαρμογών συγκεκριμένων πολιτικών. Αν κοιτάξει κανείς τα 
Συμπεράσματα, στην εισαγωγή αυτό τονίζεται ιδιαίτερα. Συγκεκριμένα 
αναφέρονται:
•  Ένα πρόγραμμα δράσης για τη δημιουργία ενός χώρου ελευθερίας, ασφάλειας 

και δικαιοσύνης, το οποίο θα πρέπει να προετοιμασθεί και να συμφωνηθεί σε 
επόμενα Συμβούλια Κορυφής.

« Η βελτίωση της πρόσβασης των πολιτών στη δικαιοσύνη.
•  Η ενίσχυση της δράσης στον τομέα των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και
• Η ενίσχυση της περιβαλλοντικής προστασίας.



Ένα τέταρτο κεφάλαιο ήταν η εξωτερική πολιτική.
Η εξωτερική πολιτική είναι ένα μόνιμο θέμα στις Συνόδους Κορυφής. Αυτή τη 
φορά, όμως, μετά το τελευταίο Συμβούλιο και τη Συνθήκη του Αμστερνταμ, έχει 
αρχίσει η επεξεργασία ή η προώθηση συγκεκριμένων πολιτικών.
Αποφασίστηκε, λοιπόν, να υπάρξουν στρατηγικές για τη Ρωσία, την Ουκρανία. 
Εδώ θα αναφέρω τα Δυτικά Βαλκάνια. Γιατί τα Δυτικά Βαλκάνια; Επειδή η 
Βουλγαρία και η Ρουμανία είναι υποψήφιες χώρες, άρα υπάρχει μια πολιτική για 
τις χώρες αυτές.
Όσον αφορά την Τουρκία, υπάρχει η ευρωπαϊκή στρατηγική.
Εκείνο που ενδιαφέρει την Ευρωπαϊκή Ένωση είναι οι χώρες που δεν έχουν αυτή 
την ιδιαίτερη σχέση (όπως είναι, για παράδειγμα, η Αλβανία, η Γιουγκοσλαβία, η 
Κροατία) και σε εκείνη την περιοχή υπάρχει ένα ιδιαίτερο πρόβλημα.
Εμάς, μας ενδιαφέρει η Ε.Ε. να αναπτύξει μια άποψη για το πώς θα 
αντιμετωπίσει τις καταστάσεις, που εξελίσσονται σ’ αυτή την περιοχή.

Επίσης, σε σχέση με την εξωτερική πολιτική, εκείνο που τονίζεται είναι η 
προσπάθεια να υπάρξει ένας καλύτερος συντονισμός, να γίνουν επεξεργασίες, 
να δουλέψουν τα όργανα τα οποία έχουν αποφασισθεί, ώστε να αποκτήσει 
περισσότερη αποτελεσματικότητα αυτή η εξωτερική πολιτική. Είμαστε σύμφωνοι 
σ’ αυτό. Εμείς πιστεύουμε ότι οι ρυθμοί θα έπρεπε να είναι πιο γρήγοροι. Όπως 
είμαστε και σύμφωνοι να προωθηθεί η ευρωπαϊκή ταυτότητα ασφάλειας.

Αυτά είναι τα θέματα πάνω στα οποία υπήρξαν μια συζήτηση, αποφάσεις, 
κατευθύνσεις.

Υπήρχαν και ορισμένα άλλα θέματα για τα οποία έγινε μια καταγραφή απόψεων. 
Εξετάστηκε η μέχρι τώρα πορεία και προσδιορίστηκαν περισσότερο οι 
διαδικασίες για τους επόμενους μήνες.

Το πρώτο θέμα από αυτά ήταν το θέμα της “Agenda 2000”: Οι πόροι της Ε.Ε., 
πώς θα χρησιμοποιηθούν, ποια θα είναι η πολιτική απέναντι στα διαρθρωτικά 
ταμεία. Χθες αποφασίσθηκαν ορισμένες βασικές κατευθύνσεις:
=> Η πρώτη κατεύθυνση ότι ο κύκλος αυτός των συζητήσεων θα πρέπει να 

κλείσει το Μάρτη του 1999 στην Κολωνία. Εμείς πιστεύουμε ότι είναι σημαντικό 
να κλείσει αυτή η συζήτηση, αλλά πρέπει να κλείσει με έναν τρόπο 
ικανοποιητικό. Καλό είναι να υπάρχει ένας χρόνος και ένα χρονοδιάγραμμα. 
Όμως, πολύ περισσότερη σημασία έχει να υπάρξει μια απόφαση, η οποία να 

β ανταποκρίνεται στα συμφέροντα όλων.
Η δεύτερη κατεύθυνση είναι ότι η “Agenda 2000” θα είναι μια ενιαία δέσμη για 
την οποία θα υπάρχει μια συνολική συμφωνία. Θα αποφασισθεί ένα πακέτο. 
Και θα πρέπει να υπάρχει συμφωνία από όλες τις πλευρές για όλες τις 
πλευρές.

=>Η τρίτη κατεύθυνση είναι να εξετασθούν όλες οι προτάσεις που αποτελούν 
αντικείμενο συζήτησης. Δηλαδή, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, της Αυστριακής



Προεδρίας, των κρατών-μελών. Να ληφθεί υπόψη μια γκάμα απόψεων, ώστε 
να καταλήξουμε.

=>Και η τέταρτη κατεύθυνση είναι βεβαίως να καταλήξουμε μ’ έναν τρόπο, ο 
οποίος να ανταποκρίνεται με ισόρροπο τρόπο στις διαφορετικές απόψεις, να 
συμβιβάζει τις διαφορετικές απόψεις.

Όπως καταλαβαίνετε, τώρα αρχίζει η σκληρή διαπραγμάτευση, παρ’ όλο που 
έχουν υπάρξει πολλές συζητήσεις μέχρι σήμερα στα αρμόδια συμβούλια. Και στη 
διαπραγμάτευση αυτή εμείς, όπως και μέχρι τώρα, θα υποστηρίξουμε ότι πρέπει 
η αρχή της αλληλεγγύης, η αρχή της σύγκλισης να είναι οι αρχές που θα 
χαρακτηρίζουν την προσπάθεια.
Θα πρέπει, επίσης, να ληφθούν υπόψη οι επιπτώσεις της διεύρυνσης. Δεν θα 
πρέπει να περιοριστούν οι πόροι, αλλά κυρίαρχο στοιχείο θα είναι οι πολιτικές, 
πώς θα πετύχουμε αυτές τις πολιτικές με προσαρμογή των πόρων στις πολιτικές 
αυτές. Θα είναι μια δύσκολη διαπραγμάτευση.

Επανέρχομαι σε ένα ερώτημα που τέθηκε χθες, αν αυτό πρόκειται να οδηγήσει 
στον περιορισμό ή δραστικό περιορισμό των πόρων του Γ  ΚΠΣ: Οι διαδικασίες 
οι οποίες προβλέπονται είναι τέτοιες, ώστε τέτοιος δραστικός περιορισμός ή 
ανατροπή των όσων προβλέπονται για την Ελλάδα δεν νομίζουμε να υπάρξει. 
Αλλά θα πρέπει να είμαστε προσεκτικοί και σε σχέση με τους πόρους για την 
ΚΑΠ και σε σχέση με το ότι θα πρέπει να εξασφαλίσουμε ό,τι χρειαζόμαστε.

Δεύτερο σημείο είναι το θέμα της διεύρυνσης. Στο θέμα της διεύρυνσης υπάρχει 
ένα ειδικό κεφάλαιο. Στο ειδικό αυτό κεφάλαιο διαπιστώνεται ποια υπήρξε η 
πρόοδος με τις πέντε πρώτες χώρες του πρώτου ενταξιακού κύματος και την 
Κύπρο. Και επίσης μια παράγραφος σε σχέση με τις συζητήσεις που γίνονται με 
τις χώρες του δεύτερου ενταξιακού κύματος.
Όσον αφορά την Τουρκία, σας διαβάζω εδώ το σχετικό τμήμα όπως προκύπτει 
από τις συζητήσεις που κάναμε (το οριστικό κείμενο μπορεί να έχει κάποια μικρή 
ίσως φραστική διαφορά, αλλά καμιά ουσιαστική): “Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 
τονίζει πως αποδίδει πολύ μεγάλη σημασία στην περαιτέρω ανάπτυξη των 
σχέσεων μεταξύ της Ε.Ε. και της Τουρκίας για την υλοποίηση της ευρωπαϊκής 
στρατηγικής και την προετοιμασία της Τουρκίας για την προσχώρηση. Στο 
πλαίσιο αυτό αναγνωρίζει τον καίριο ρόλο της περαιτέρω εφαρμογής της 
ευρωπαϊκής στρατηγικής, κατά τρόπο συνάδοντα προς τα Συμπεράσματα του 
Λουξεμβούργου και του Κάρντιφ”. Η διατύπωση που σας διάβασα είναι η ακριβής 
διατύπωση η οποία υπάρχει στα Συμπεράσματα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
τδυ Κάρντιφ. Είναι κατά λέξη η διαΥύπωση. Άρα, τα Συμπεράσματα των 
Ευρωπαϊκών Συμβουλίων του Λουξεμβούργου και του Κάρντιφ αναφέρονται σ’ 
αυτή την παράγραφο.

Οσον αφορά τη γενική τοποθέτηση, υπάρχει και σε Παράρτημα η απόφαση του 
Συμβουλίου Γενικών Υποθέσεων της 7ης Δεκεμβρίου 1998, όπως σας ανέφερα 
χθες.



Θέλω στο σημείο αυτό να τονίσω ότι η Ελλάδα έχει δύο επιδιώξεις:

Η πρώτη επιδίωξη είναι ότι, θέλουμε η Τουρκία να ενταχθεί στις ευρωπαϊκές 
διαδικασίες, γιατί πιστεύουμε ότι η ανάπτυξη της Τουρκίας βοηθά την ανάπτυξη 
όλου του χώρου και θα δώσει ιδιαίτερα σε εμάς μια οικονομική ώθηση και ως εκ 
τούτου εμείς συμπαραστεκόμαστε στη δυνατότητα η Τουρκία να συμμετάσχει 
στις ευρωπαϊκές διαδικασίες.

Ταυτόχρονα, όμως, βέβαια -και αυτό είναι η δεύτερη επιδίωξη- η συμμετοχή 
της Τουρκίας στις ευρωπαϊκές διαδικασίες θα πρέπει να γίνει υπό όρους 
τέτοιους, ώστε να υπάρχει άριστη συνεργασία, εφαρμογή των κανόνων των 
Διεθνών Συνθηκών, εφαρμογή του Διεθνούς Δικαίου.
Πιστεύουμε ότι οι διατυπώσεις όπως υπάρχουν και οι αποφάσεις όπως έχουν 
ληφθεί, στο Λουξεμβούργο και στο Κάρντιφ, εξυπηρετούν αυτούς τους σκοπούς.

Αυτά σε συντομία, σε σχέση με το κείμενο των Συμπερασμάτων.
Θα υπάρξει τώρα μια συνάντηση με τις χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής 
Ευρώπης και την Κύπρο και εκεί θα γίνει μια γενική εξέταση και συζήτηση γύρω 
από τα θέματα, τα οποία αφορούν τη συνεργασία των χωρών αυτών.

Αυτά εκ μέρους μου. Ακούω τις ερωτήσεις σας.

ΣΤ. ΕΥΣΤΑΘΙΑΔΗΣ (ΒΗΜΑ): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να έχω μια γενική 
εκτίμησή σας για το τι έγινε το 1998 στις σχέσεις Ελλάδας και Ε.Ε. Πώς κρίνετε 
την εξέλιξη σε όλα τα θέματα που περιλαμβάνονται στα όσα έγιναν τον χρόνο 
αυτό;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η σχέση ανάμεσα στην Ελλάδα και την Ε.Ε. είναι μια σχέση, 
η οποία διαρκώς αλλάζει. Κάτω από τις νέες συνθήκες υπάρχουν συνεχώς 
προβλήματα, τα οποία προκύπτουν από το διεθνές περιβάλλον. Υπάρχουν 
θέματα τα οποία προκύπτουν από τις σχέσεις των διαφόρων χωρών. Υπάρχουν 
νέες εξελίξεις. Και το ερώτημα είναι, κάναμε βήματα για να μπορέσουμε η 
συνεργασία αυτή να είναι πιο στενή, να αποδίδει περισσότερο; Πιστεύω ότι το 
1998 έγινε ένα πολύ μεγάλο βήμα. Η προς τα έξω τυπική εικόνα αυτού του 
βήματος είναι η ένταξη της δραχμής στο Μηχανισμό Συναλλαγματικών Ισοτιμιών. 
Εδειξε αυτή η ένταξη της δραχμής στο Μ ΣΙ, την αναγνώριση της προσπάθειας 
της χώρας μας, όσον αφορά τα οικονομικά, αλλά, ταυτόχρονα, έδειξε -γ ια τ ί αυτό 
συνδέεται το ένα με το άλλο- και μια πολιτική αναγνώριση, μια πολιτική εκτίμηση 
γ)α τη συνεργασία της Ελλάδας στο πλαίσιο της Ε.Ε. Μέσα από αυτή τη 
διαδικασία βρισκόμαστε στους ίδιους ρυθμούς, βρισκόμαστε πιο κοντά στις 
επιδιώξεις μας. Εχουμε μια πολύ καλύτερη συνεργασία.
Θα ανέφερα, επίσης, σαν παράδειγμα, το γεγονός ότι στις νομισματικές κρίσεις 
που εκδηλώθηκαν, η στάση που τήρησε η ελληνική οικονομία, η αντίδρασή της, 
ήταν περίπου ίδια με τις αντιδράσεις των οικονομιών των άλλων χωρών. Και ως



εκ τούτου τα προβλήματα όπως συζητήθηκαν, τα θέματα όπως τέθηκαν, 
ανταποκρίνονταν και στις δικές μας επιδιώξεις, αντιλήψεις, προσπάθειες.
Σ'αυτή την εξέλιξη, βεβαίως, όπως πάντα, υπάρχουν και διάφορα θέματα, για τα 
οποία πρέπει να δίνεται συνεχώς μια μάχη, γίνεται προσπάθεια. Π.χ., ορισμένες 
χώρες της Ε.Ε. δίνουν ιδιαίτερη σημασία στη γεωπολιτική θέση της Τουρκίας και 
προσπαθούν κάπως να αμβλύνουν τις αντιθέσεις, τα προβλήματα που 
υπάρχουν. Αλλά, θεωρώ πολύ θετικό γεγονός το ότι άρχισαν οι ενταξιακές 
διαπραγματεύσεις για την Κύπρο. Επίσης, θεωρώ πολύ θετικό γεγονός, παρά 
την περιρρέουσα ατμόσφαιρα που δημιουργούν ορισμένες τοποθετήσεις, το ότι η 
βασική γραμμή της Ε.Ε. ήταν η γραμμή, που υιοθετήθηκε στο Λουξεμβούργο, 
επιβεβαιώθηκε στο Κάρντιφ και παραμένει, όπως έδειξε αυτή εδώ η Σύνοδος 
Κορυφής, η κυρίαρχη γραμμή.
Η εξέλιξη, λοιπόν, ήταν θετική και δείχνει ότι η συνεργασία στο πλαίσιο το οποίο 
έχει δημιουργηθεί, προχωρεί σε ικανοποιητικούς ρυθμούς.

ΧΡ. ΠΟΥΛΙΔΟΥ (ΑΥΓΗ-ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ): Κύριε Πρόεδρε, μέχρι τώρα, η Ε.Ε. έχει 
αναλάβει χρηματοδοτικές υποχρεώσεις έναντι της Τουρκίας -ύψους 375 
εκατομμυρίων ECU για την τελωνειακή ένωση, 750 εκατομμυρίων ECU εν είδει 
δανείων από την ETE και 150 εκατομμυρίων ECU από τους δύο Κανονισμούς- 
με αλλεπάλληλες αποφάσεις που και εσείς εγκρίνατε. Το ερώτημα είναι, 
δεδομένου ότι οι αποφάσεις αυτές μνημονεύονται και στα σημερινά 
Συμπεράσματα, αν η ελληνική κυβέρνηση έχει άρει ή όχι τις επιφυλάξεις για τη 
χρηματοδότηση της Τουρκίας.

(Θ. ΠΑΓΚΑΛΟΣ: Αυτές είναι προτάσεις της Επιτροπής, δεν είναι αποφάσεις.. Η 
Επιτροπή δεν είναι η Ε.Ε., είναι ένα όργανό.
ΧΡ. ΠΟΥΛΙΔΟΥ: Τα 375 εκατομμύρια για την τελωνειακή ένωση είναι απόφαση 
και στους Κανονισμούς δεν απαιτείται ομοφωνία και άρα είναι σχεδόν απόφαση).

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αυτό το ξεκαθαρίσαμε χθες. Υπάρχουν διάφορες 
διαδικασίες, όπως η προσπάθεια της Επιτροπής να επιτύχει τη χρηματοδότηση 
της Τουρκίας, μέσα από το άρθρο 130, αν δεν απατώμαι. Υπάρχει η αντίρρηση 
της Ελλάδας και το θέμα βρίσκεται στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Θα συνεχιστούν 
αυτές οι διαδικασίες. Εμείς έχουμε αντίρρηση για το Χρηματοδοτικό Πρωτόκολλο. 
Αυτές τις δύο ημέρες δεν άλλαξε απολύτως τίποτα. Δεν υπάρχει καμία 
απολύτως εξέλιξη σ ' αυτά τα θέματα. Γι αυτό μη δημιουργούμε την εντύπωση ότι 
υπάρχει κάποια διαφορά, από προχθές. Δεν υπάρχει καμία απολύτως διαφορά. 
Εκεί που ήμασταν, είμαστε και τώρα.

Φ. ΦΙΛ1ΠΠΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (ΣΚΑΪ): Στη χθεσινοβραδυνή συνέντευξη μας είπατε 
ότι ο κ. Σιράκ δεν έθεσε καθόλου θέμα για την Τουρκία. Σήμερα στο Κείμενο 
Συμπερασμάτων βλέπω ότι είστε ικανοποιημένος από το εδάφιο που 
αναφέρεται στην Τουρκία. Θέλω να ρωτήσω, έχει αλλάξει κάτι ή μετά τη 
συνάντηση που είχατε με τον κ. Σιράκ, υπάρχει κάποια διαφοροποίηση της 
Γαλλίας σε σχέση με το θέμα αυτό;



ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εγώ εξέθεσα στον κ. Σιράκ τις απόψεις μου. Αν ο κ. Σιράκ 
έχει άλλη άποψη για το πώς βλέπει το θέμα, θα πρέπει να απαντήσει ο ίδιος. 
Σήμερα, πάντως, δεν πήρε το λόγο, για το θέμα αυτό, όπως και χθες το βράδυ 
δεν πήρε το λόγο.

ΑΧ. ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ (ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΕΙΔΗΣΕΩΝ): Κύριε 
Πρόεδρε, έχω παρατηρήσει ότι στο Σχέδιο Συμπερασμάτων αναφέρονται πολλές 
φορές οι λέξεις Ισορροπία”, “ισόρροπη”. Θέλετε να μας εξηγήσετε γιατί γίνεται 
αυτό;

(Ο. ΠΑΓΚΑΛΟΣ: Υπάρχει καλύτερο πράγμα από την ισορροπία;)!

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Παν μέτρον άριστον ! Τι θέλατε, κ. Χατζόπουλε, 
“ανισόρροπη;” (!). Για να απαντήσω, όμως, πρέπει να σας πω ότι, όταν 
χρησιμοποιείται αυτή η λέξη είναι μια ένδειξη πως θα πρέπει στην εξεύρεση μιας 
λύσης να συγκεραστούν οι απόψεις. Με την ευκαιρία θέλω και πάλι να σας 
επαναλάβω το εξής: Δεν είναι η πορεία στο πλαίσιο της Ε.Ε., ούτε για μας, ούτε 
για καμιά άλλη χώρα, μια πορεία όπου όποια άποψη έχεις γίνεται αποδεκτή. 
Ολες οι απόψεις υφίστανται έλεγχο, κριτική, υφίστανται αντιπαράθεση. Και η 
τελική πορεία προκύπτει από συνεχείς συμβιβασμούς. Γι αυτό και δεν πρέπει να 
πιστεύουμε ότι όταν υπάρχει αντίρρηση, υπάρχει ήττα, υπάρχει υποχώρηση, 
πανωλεθρία, όπως καλλιεργείται μερικές φορές η εντύπωση. Κάθε άλλο μάλιστα. 
Πρέπει να ξέρουμε ότι αυτό είναι ένα πεδίο, όπου μέσα από αντιπαράθεση και 
πειστικότητα επιχειρημάτων, θα προωθήσουμε τα συμφέροντά μας. Θα τα 
προωθήσουμε, επίσης, με ενίσχυση της οικονομίας μας, της κοινωνίας μας, .της 
παρουσίας μας, της συμβολής στους κοινούς σκοπούς. Είναι ένα μέτωπο, το 
οποίο διαρκώς αλλάζει, είναι ανοικτό και χρειάζεται από εμάς να έχουμε 
παρουσία, να έχουμε δύναμη και να έχουμε φαντασία, προτάσεις, 
δραστηριότητες, πρωτοβουλίες. Ετσι, πρέπει να δούμε αυτή την εξέλιξη. Εχει μια 
δυναμική και στη δυναμική αυτή, θέλω να τονίσω, έχουμε κάνει μεγάλη πρόοδο. 
Εχουμε μια παρουσία, που είναι πιο σημαντική, πιο σεβαστή.

Κ. :ΖΟΥΛΑΣ (ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ): Κύριε Πρόεδρε, στο προσχέδιο των 
Συμπερασμάτων, που μας έχει διανεμηθεί στα ελληνικά, δεν περιλαμβάνεται η 
φράση “περί προσχώρησης της Τουρκίας” που μας είπατε λίγο νωρίτερα. Θα 
ήθελα να μας πείτε ποιοι εκ των εταίρων μας ενέμειναν ως την τελευταία στιγμή, 
προκειμένου να ενταχθεί στο τελικό κείμενο η συγκεκριμένη φράση.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εχετε ένα κείμενο πόυ ήταν κείμενο της Προεδρίας. Αυτό το 
κείμενο της Προεδρίας υπόκειται σε συζήτηση στο Συμβούλιο. Ο κ. Μπλερ 
πρότεινε -επειδή αναφερόμαστε στα Συμπεράσματα του Κάρντιφ- να αναφερθεί 
η πρώτη φράση από τα Συμπεράσματα του Κάρντιφ και αυτό που σας διάβασα 
είναι η πρώτη φράση των Συμπερασμάτων του Κάρντιφ. Είναι λογικό, όταν 
αναφερόμαστε στα Συμπεράσματα του Κάρντιφ, να αναφέρεται η φράση που



υπάρχει στα Συμπεράσμαστα του Κάρντιφ. Και όπως σας είπα, αυτό εκφράζει 
και τη δική μας άποψη για την πορεία που θα πρέπει να ακολουθηθεί.

Σας ευχαριστώ πολύ.

Ν
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